

泰柬邊境衝突持續 至少已致20人喪生

泰國邊境居民近60萬人逃離邊境地區 柬埔寨約27萬人流離失所

柬埔寨與泰國邊境衝突自7日起一直持續。泰國國防部12日表示，新一輪泰柬邊境衝突已造成9名泰國士兵死亡，另有約190人受傷。

柬埔寨900多所學校被迫關閉

香港中通社報道，12日，柬埔寨內政部也發表聲明稱，受衝突影響，柬埔寨有約27萬人流離失所。聲明稱，泰國對柬埔寨的炮擊和空襲已深入柬埔寨境內80至90公里，導致900多所學校被迫關閉，超過21萬名學生和7600名教師受到影響。

法新社11日報道，在美國總統特朗普計劃致電柬埔寨和泰國領導人之前，11日，柬泰兩國邊境戰火持續，爆炸聲在擁有數百年歷史的古寺附近響起。

報道稱，官員們說，在近日重新爆發的最新一輪邊境衝突中，至少有20人喪生。大約有60萬人逃離邊境地區，主要是泰國境內居民。這些地區發生了包括噴氣式飛機、坦克和無人機在內的激烈戰鬥。

這兩個東南亞國家圍繞殖民時期劃定的800公里長的邊界存在爭議，雙方都聲稱對一些歷史悠久的寺廟擁有主權。

柬埔寨境內多處文化遺址在衝突中受損

中新社報道，近期柬泰邊境局勢再度緊

張，柬埔寨境內多處文化遺址在衝突中受損，引發國際社會關注。在聯合國教科文組織10日發表聲明之後，柬埔寨和泰國方面11日亦相繼發聲。

柬埔寨文化藝術部在聲明中譴責泰軍9日和10日對塔克拉貝寺的連續攻擊。聲明稱，泰軍的行動構成對文化遺產的嚴重犯罪，是「不文明和野蠻」行為。

據介紹，塔克拉貝寺位於柬埔寨奧多棉芷省，在10日再次遭到炮擊後，其外觀和建築結構完全損毀。柬埔寨文化藝術部呼籲國際社會共同譴責這一罪行，並敦促泰國軍隊立即停止一切破壞文化遺產的攻擊行動。

柬埔寨國防部11日通報說，泰國軍隊連日來對柬邊境多地平民區實施無差別攻擊，包括世界遺產柏威夏寺以及塔克拉貝寺在內，柬埔寨多處文化遺址在衝突中受損。東國防部發言人馬莉淑潔達當天呼籲泰國軍隊停止對古老神聖寺廟的襲擊，她稱這些寺廟不僅屬於柬埔寨，也屬於全人類。

針對柬方指控，泰國陸軍方面11日回應稱，泰國一直遵守《海牙公約》有關武裝衝突與文化遺產保護的規定。公約同時規定，若文化遺產被用於軍事目的，則該區域可出現「臨時喪失保護」的情形。

泰國軍方指出，柬埔寨方面將寺廟周邊用於軍事行動，設立監控系統、武器發射系統、

儲存彈藥及爆炸物，並利用寺廟附近區域攻擊泰國。泰方根據國際規則及相稱性原則，有必要採取防禦行動。

聯合國教科文組織10日發表聲明，對柬泰邊境緊張局勢再度升級深表關切，尤其是

·連接

外部衝突疊加內部矛盾致政府難運作 泰王批准解散國會下議院將重新大選

泰國國王哇集拉隆功12日凌晨批准總理阿努廷的申請，宣佈解散國會下議院，以舉行新的全國大選。

11日，阿努廷向國王申請解散國會下議院。根據泰國政府憲報網站12日凌晨發佈的王室諭令，阿努廷提出，當前，泰國面臨經濟、社會、政治、國際關係和全球地緣政治等多重挑戰，加上泰柬邊境動盪不安，泰國政局重重困難，政府無法持續、有效、穩定地處理國家事務，而解決之道就是解散國會下議院，以重新舉行大選。

泰國媒體報道，阿努廷此舉與泰國內正在推動的修憲進程直接相關。泰國國會上下兩院特別會議10日至11日進行憲法修正案草案二讀。經審查委員會通過的草案規定，憲法修正案在上下兩院獲半數支持即可通過。

在世界遺產柏威夏寺周邊地區。

聲明呼籲緊急保護該地區各種形式的文化遺產，並稱該組織已將世界遺產名錄上的遺址以及具有國家意義的遺址的地理坐標告知所有相關方。



泰國和柬埔寨邊境地區7日爆發激烈衝突，多地響起密集炮火。雙方均指責對方「先開火」。圖為11日，泰國警察向被炮火損毀的房屋滅火。

美對委內瑞拉祭新制裁、沒收石油 馬杜羅斥「海盜行為」

繼在委內瑞拉附近海域扣押一艘油輪後，美國政府11日又宣佈新的對委制裁措施，制裁對像包括委總統馬杜羅妻子的親屬以及另外幾艘油輪。

綜合中新社、新華社報道，白宮新聞秘書萊維特當日說，美方正將在委內瑞拉附近海域扣押的油輪帶往一處美國港口，美方準備沒收油輪所載石油。

馬杜羅11日在委內瑞拉國家電視台轉播

的電視講話中表示，該國將訴諸相應的法律和外交途徑以確保石油可以銷往世界各地。

馬杜羅說，美國政府10日使用軍事手段扣押一艘油輪，犯下了「絕對罪惡和非法的行徑」，是海盜行為。該油輪航行至特立尼達和多巴哥以北，即將進入大西洋時被美軍扣押，而非在委內瑞拉海岸。

據悉，該船上載有190多萬桶石油，目前船員下落不明。

與此同時，聯合國秘書長古特雷斯的副發言人哈克11日表示，古特雷斯對美國與委內瑞拉之間緊張局勢升級表示關切，呼籲各方保持克制，避免採取破壞委內瑞拉及地區穩定的行為。

俄羅斯總統普京11日與馬杜羅通電話，普京表達對委內瑞拉人民的聲援，重申支持馬杜羅政府為應對日益增大的外部壓力而採取的旨在維護國家利益和主權的政策。

路透社稱，美國方面也在敦促印度降低對美國商品的關稅和非關稅壁壘，並向美國農產品（包括大豆和高粱）開放市場。

新德里電視台稱，印度商業和工業部長戈亞爾11日表示，談判進展順利，但尚未為貿易協議設定最後期限。針對美國貿易代表格里爾此前聲稱「美國已收到印度『有史以來最好的』報價」，戈亞爾表示，那特朗普政府就應該立即簽字。

金正恩說，朝鮮國家防衛力量按照現代化方針取得有意義成果，近一年來，朝鮮多兵種部隊海外軍事作戰建立戰功。今年舉行的朝鮮勞動黨建黨80週年慶祝活動增強了建設社會主義社會的堅定意志。

金正恩還談到當前朝鮮黨、政府和國家機關面臨的一系列主要任務。

據報道，全會通過關於2025年度朝鮮黨和國家政策執行情況總結、關於朝鮮勞動黨中央檢查委員會2025年度工作情況以及有關朝鮮勞動黨九大籌備工作的主要問題等議程。

中新社

莫迪與特朗普通電話 美印互降關稅談判進展順利

印度總理莫迪11日與美國總統特朗普通電話，就擴大在貿易、關鍵技術、能源等領域的合作交換了意見。

中新社報道，莫迪在社交媒體上說：「我們回顧了雙邊關係的進展，並討論了地區和國際形勢。印度和美國將繼續攜手合作，維護全球和平、穩定與繁榮。」

當天，印度和美國的談判代表結束了為期兩天的會談，會談圍繞擬議中的雙邊貿易

協議展開。該協議預計將幫助印度緩解特朗普政府對印度商品高達50%的關稅壓力。

報道稱，自美國將印度商品的關稅加至驚人的50%以來，印美關係出現明顯下滑。在過去幾週，雙方一直努力修復關係。

《印度時報》稱，美國關稅打擊了包括紡織品、皮革、珠寶以及蝦類在內的多種印度出口商品，雙方談判代表一直在進行對話以尋求解決方案。

路透社稱，美國方面也在敦促印度降低對美國商品的關稅和非關稅壁壘，並向美國農產品（包括大豆和高粱）開放市場。

據報道，印度商業和工業部長戈亞爾11日表示，談判進展順利，但尚未為貿易協議設定最後期限。針對美國貿易代表格里爾此前聲稱「美國已收到印度『有史以來最好的』報價」，戈亞爾表示，那特朗普政府就應該立即簽字。

日本漢字能力檢定協會自1995年起每年評選年度漢字。

日本漢字能力檢定協會12日在京都清水寺宣佈，能夠反映日本2025年世態民情的年度漢字為「熊」。

新華社報道，日本漢字能力檢定協會從18.9萬徵集年度漢字的選票中，選擇得票最多的「熊」作為2025年年度漢字，其得票數超過2.3萬票。

「熊」字當選的原因是今年日本各地的「熊出沒」現象。

據日本環境省本月5日公佈的最新數據，今年4月至11月，日本全國共有230人遭到熊襲擊受傷，其中13人死亡，傷亡數字均創歷史新高。

此外，與往年相比，今年7月以來熊的

活動範圍明顯向人類生活圈靠近，引發民眾對外出安全的強烈擔憂。

今年的年度漢字公佈儀式照例在清水寺舉行。清水寺住持森清范在一張紙上揮毫寫下「熊」字。

日本漢字能力檢定協會自1995年起每年評選年度漢字。

日本漢字能力檢定協會12日在京都清水寺宣佈，能夠反映日本2025年世態民情的年度漢字為「熊」。

新華社報道，日本漢字能力檢定協會從18.9萬徵集年度漢字的選票中，選擇得票最多的「熊」作為2025年年度漢字，其得票數超過2.3萬票。

反映世態民情

「熊」字當選日本2025年度漢字

日本漢字能力檢定協會12日在京都清水寺宣佈，能夠反映日本2025年世態民情的年度漢字為「熊」。

新華社報道，日本漢字能力檢定協會從18.9萬徵集年度漢字的選票中，選擇得票最多的「熊」作為2025年年度漢字，其得票數超過2.3萬票。

譚德塞：2025年全球衛生領域成就與挑戰並存

世界衛生組織總幹事譚德塞11日表示，2025年是世衛組織和全球衛生領域取得重大成績和面對重大挑戰的一年。

新華社報道，譚德塞當日在新聞發佈會上指出，今年最突出的成就是第78屆世界衛生大會通過了《世界衛生組織大流行協定》，這是具有里程碑意義的成就，將有助於讓世界在未來的大流行面前更加安全。

譚德塞說，2025年還有多個國家消除了瘧疾、艾滋病等疾病；在全球範圍內應對突發事件方面，2025年也是充滿挑戰但卓有成效的一年，「我們共在79個國家應對了48

起緊急情況，為超過3000萬人提供了基本醫療服務」；世衛組織還協助多個國家終止了埃博拉、馬爾堡病毒病和霍亂等疫情的蔓延，並在多起人道主義危機中提供挽救生命的支撐。

譚德塞說，2025年的挑戰在於，發展援助的急劇削減導致許多國家衛生服務嚴重中斷；美國宣佈計劃退出世衛組織，使世衛組織預算面臨大幅缺口，不得不縮減全球團隊規模。

譚德塞強調，世界仍然需要世衛組織，該組織依然堅守1948年成立時的願景：可達

到的最高健康標準——不是一些人的奢侈品，而是所有人的權利。

譚德塞還表示，免疫接種仍然是全球健康的基石，「過去25年來，五歲以下兒童死亡率下降了一半以上，死亡人數從每年1100萬降至480萬，疫苗是主要功臣」。

譚德塞說，疫苗是人類歷史上最強大、最具變革性的發明之一，可預防約30種不同的疾病，包括麻疹、宮頸癌、瘧疾等。目前，北半球正經歷年度流感季，疫苗仍然至關重要，特別是對於流感併發症高風險人群及其照護者。

到的最高健康標準——不是一些人的奢侈品，而是所有人的權利。

譚德塞還表示，免疫接種仍然是全球健康的基石，「過去25年來，五歲以下兒童死亡率下降了一半以上，死亡人數從每年1100萬降至480萬，疫苗是主要功臣」。

譚德塞說，疫苗是人類歷史上最強大、最具變革性的發明之一，可預防約30種不同的疾病，包括麻疹、宮頸癌、瘧疾等。目前，北半球正經歷年度流感季，疫苗仍然至關重要，特別是對於流感併發症